

● 重点关注

# 不认外院检查结果？官方出手解决

医师报讯（融媒体记者 欣闻）11月27日，国家卫健委发布《关于加强首诊和转诊服务 提升医疗服务连续性的通知》（以下简称《通知》）和《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意义》（以下简称《意见》），同时召开新闻发布会，介绍加强首诊和转诊服务，推进医疗机构检验检查结果互认有关情况。

“主管部门围绕公众就医过程中，在不同科室之间、不同医疗机构之间、不同城市之间转诊的需求，难点和痛点等问题，作出了制度安排。”国家卫生健康委医政司司长焦雅辉介绍，在医疗机构内，

强调要落实医师首诊负责制，在医疗机构成立转诊中心，由转诊中心来统一负责管理患者的转诊服务。按照转诊服务规则，由医生视患者的诊疗情况，为有需求的患者提供机构内不同科室之间，或不同医疗机构之间的转诊服务。

在医联体内，在上级医疗机构和下级医疗机构之间双向转诊服务中，由上级医疗机构来确定在医联体内转诊的标准、流程和疾病诊疗目录，由下往上转或者由上往下转，提供双向转诊服务。

在区域内，包括省域内和市域内，由地方卫生健康行政部门按照分级诊

疗原则，制定不同地市之间、不同医联体之间、医联体内，包括城乡之间，比如县级医院与城市医院之间的转诊服务规则、流程和标准规范。焦雅辉总结，在文件中，主管部门主要根据这样的制度设计和安排，不断优化首诊和转诊服务，提高人民群众看病就医的获得感。

关于医疗机构检验检查结果互认的情况，《医师报》记者了解到，从2006年开始，国家陆续出台了不少政策推进医疗机构间检验结果互认工作。但十几年过去，这一点似乎还是很难实现。

临床检查结果互认，到底难在哪？为什么医生

们不认其他医院的检查结果？焦雅辉指出，在临床诊疗过程中，检查检验结果会因为患者正常的生理代谢、病情发展而发生变化。此外，各机构的检查检验设备、试剂参数是有差异的，即便是同一个项目，比如同样都是CT检查，同样都是血常规检查，可能有的患者结果可以互认，有的就不能互认。

近年来，针对医疗机构检验检查结果互认的工作，北京市多措并举并积极推进。北京市卫生健康委主任李昂谈到，目前，北京市范围内已实现181项检验结果和300项影像检查结果的医疗机构互认，涵盖血常规、尿常规、血

生化及胸片、X光、CT等常规检查，约占常规检查的70%-80%。同时，北京还与天津、河北、山东多省市卫健委联动，在60个检验结果项目上与京津冀鲁四区域达成了1118个细分项目的互认，影像层面则在30个检验结果上，京津冀503家医疗机构间实现了互认。

“针对这项工作，我们要求医疗机构和医务人员要加强医患之间的沟通，尤其在检查检验结果不能互认的时候，要为患者做好解释和说明，尽量争取患者对检查检验互认工作的理解和支持。”焦雅辉说。

● 行业动态

## 2024 海峡两岸卫生健康合作交流会在西安召开

医师报讯 为促进海峡两岸交流交融，在国家卫生健康委、国务院台办、国家中医药管理局、陕西省政府指导下，11月27~30日，由陕西省卫生健康委、陕西省政府台办策划，陕西省医学会主办的“相约长安·医路同心”——2024海峡两岸卫生健康合作交流会在西安召开。国家卫生健康委副主任曹雪涛、陕西省副省长陈春江、海峡两岸关系协会副会长黄文涛、中国国民党前副主席詹启贤出席开幕式并致辞，国家中医药管理局副局长黄璐琦出席并作大会发言。

曹雪涛回顾了近一年来海峡两岸医疗卫生界交流往来最新成果，分享了大陆卫生健康事业发展最新进展。他表示，两岸同属中华民族，同根同源、血脉相连的事实不会变，大陆关心台湾同胞健康福祉的初心不会变。大陆将持续深化医药卫生体制改革，推动两岸卫生健康事业融合发展，希望与台湾医疗卫生界同道共同努力，为同胞福祉、民族复兴贡献力量。

陈春江向与会两岸嘉宾表示诚挚欢迎。他说，陕台双方近年来在卫生健康领域合作取得丰硕成果，一批重要活动相继在陕举办。希望双方进一步加强业务交流，深化合作内容，拓展合作空间，实现资源



共享、优势互补和共同发展，不断增进两岸人民健康福祉。

黄文涛指出，陕西与台湾在卫生健康领域的交流合作日益频繁，双方在医疗技术、人才培养和学术交流等方面有宽广的合作前景。希望两岸医药卫生界继续扩大交流，深化互学互鉴，为两岸关系和平发展、融合发展注入新动能。

詹启贤表示，两岸同胞有共同的语言、共同的文化，还有割不断的血缘关系，加强医疗卫生领域的交流合作，将会更好地维护两岸同胞健康，也将进一步促进全人类的健康。

本次合作交流会以“深化医疗卫生合作，增进两岸人民福祉”为主题。在28日上午阶段的会议上，中国科学院院士裘科峰、高绍荣，台湾中国医药研究发展基金会董事长林昭庚，中国工程院院士、高雄长庚纪念医院

名誉院长陈肇隆等作了主旨报告。在28日下午阶段的会议上，海峡两岸的专家学者围绕医学创新与技术、妇幼健康、中医药与康养、移植医学创新发展等领域开展了详细研讨。29日上午，与会嘉宾参访了西安交通大学第一附属医院、西安交通大学口腔医院、西北妇女儿童医院和西安市中医医院，就上述领域进行了深入交流。合作交流期间，台湾嘉宾还赴黄帝陵拜谒了中华民族人文始祖轩辕黄帝。

交流会由海峡两岸医药卫生交流协会、中华中医药学会、中华中医药学会两岸交流合作委员会、中国器官移植发展基金会等单位协办，陕西省中医医院、陕西省人民医院、西北妇女儿童医院承办。海峡两岸医疗卫生界知名专家、学者、相关医疗机构负责人和学生代表参加交流会。

● 图片新闻



**1分钟到达抢救现场**  
12月2日10点21分28秒，一位老人突然晕倒在北京中医医院门诊出口处；4秒钟后，门诊大厅的保安人员迅速赶到，呼叫医护人员以最快的速度奔赴现场；30秒钟后，医护人员到达现场，患者意识模糊。  
经过紧张而有序的抢救，老人的生命体征逐渐稳定，意识也慢慢恢复。  
图/文 北京中医医院

● 资讯

## 一次挂号管三天获网友点赞

医师报讯（融媒体记者 欣闻）11月29日，吕梁市在山西省全省率先实行公立医院免收挂号费，并实现“一次挂号管三天”。在再次引燃大家对挂号的讨论热情，挂号费该不该免？1号管3天现阶段真的可以推行吗？

大连医科大学附属第二医院泌尿外科主任李先承此前在接受《医师报》记者采访时指出，我国地域、城乡和阶层之间的医疗资源分配不平衡，导致北上广等一线城市副高以上医生的号一票难求，挂号费也相对较高。而在其他非一线城市挂号不仅容易，且费用甚至还不如剪

一次头发高。在挂号制度改革方面，多地医院实行三日内复诊免挂号费政策，呼声很高，受到百姓一致好评。而在李先承看来，管理上不可一刀切，因为有些医生不连诊，另外，非一线城市看病门槛本来就低，如再实行该政策，可能会影响医务人员收入，从而打击其积极性和从业热情。

今年11月，上海市卫生健康委员会回复市民咨询“上海是否有一次挂号管三天的就诊模式”时表示：目前，上海市暂未实施“一次挂号管三天”政策。上海通过积极推进诊间预约、探索专

家团队预约等模式，提升就医便捷性，缓解“多次挂号”、“看专家难”等实际问题。

长期以来，在大多数医院，挂号单上会标注：医院就诊挂号仅限当日当日有效。若检查报告一时拿不到，或病情需要隔天复诊，不得不重复挂号。很多人会觉得，这样不仅费时费力，还可能续不上号，影响患者就医体验。

门诊“一次挂号管三天”，此举赢得网友纷纷点赞。记者了解到，目前，多个城市已经实行了“一次挂号管三天”政策，包括成都、山西、西安、杭州和山东济宁。

一句话 新闻

- ★ 余祖江任郑州大学第一附属医院执行院长。
- ★ 王富文任上海浦东新区光明中医医院党委书记。
- ★ 刘红任山东第一医科大学附属皮肤病医院党委书记。
- ★ 北京积水潭医院院长蒋协远当选新一届北京医学会创伤学分会主任委员。
- ★ 杨晓煜任福州市中医院党委书记。

● 短消息

## 我国异种移植取得新突破

医师报讯 11月29日，华中科技大学同济医学院附属同济医院发布消息，该院器官移植研究所陈刚教授团队11月取得异种移植研究的重大突破，首次在国内达到基因编辑猪肾移植在猕猴体内存活超过半年。这标志着国内异种移植迈出重要一步，也标志着国内异种猪肾移植研究的效果接近国际先进水平，为后续向临床研究推进奠定重要实验基础。

## 95个产品纳入全国中成药集采品种清单

医师报讯 12月1日，全国中成药联合采购办公室发布关于《全国中成药采购联盟集中采购文件》和《全国中成药采购联盟集中采购文件（首批扩围接续）》的公告。采购品种清单包括20个产品组95个产品。采购周期内，未中选产品和流标采购组药品的采购量不得超过中选产品实际采购量的10%。